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ESPIRITO SANTO
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ANALISTA ECONOMICO FINANCEIRO

7
SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de
prova o cartdo de respostas.

@ TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a
realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao do cartao de respostas.

e 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos apos o
inicio da prova é possivel retirar-se da sala, sem
levar o caderno de questdes.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova.

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizagado do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

GESTAO FINANCEIRA

NIVEL SUPERIOR — TIPO 1 — BRANCA

A INFORMACOES GERAIS

Verifiqgue se seu caderno de questbes esta completo,
sem repeticao de questGes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e leia
atentamente as instrugcdes para preencher o cartao de
respostas.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine seu nome apenas no(s) espacgo(s)
reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em sua folha de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato.

Para fins de avaliacdo, serao levadas em consideragao
apenas as marcacOes realizadas no cartdo de
respostas.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa sorte!
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Conhecimentos Basicos
Lingua Portuguesa

1

O ex-ministro da Fazenda Delfim Netto declarou certa vez:

“O capital é como dgua. Sempre flui por onde encontra menos

obstdculos”.

Assinale a afirmativa correta sobre os componentes e a estrutura

desse pensamento.

(A) O segundo periodo é uma redundancia do primeiro, ja que
expressam o mesmo pensamento.

(B) A comparagdo do primeiro periodo é explicada no segundo.

(C) O primeiro periodo expressa uma causa cuja consequéncia é
expressa no segundo periodo.

(D) Enquanto o primeiro periodo é expresso em linguagem
figurada, o segundo é expresso em linguagem ldgica.

(E) O segundo periodo expressa uma conclusio do que é
expresso no periodo anterior.

2

No livro biblico do Eclesiastes, estd presente a seguinte
afirmacgdo: “Quem fica olhando o vento jamais semeara, quem
fica olhando as nuvens jamais ceifara”.

Essa afirmacdo expressa o seguinte:

(A) a contemplagdo da natureza é essencial para a vida humana.
(B) o trabalho é fundamental para a sobrevivéncia.

(C) o pensamento deve levar o homem a ag3o.

(D) a agdo é mais importante que o pensamento.

(E) o agir é sempre precedido do sonhar.

3

O rei francés Luis XVI, ao falar da administragcdo publica, declarou:

“Cada vez que preencho um cargo, fago cem descontentes e um

ingrato”.

Sobre essa afirmacdo, assinale a opgdo correta.

(A) Os “descontentes” se referem aos funciondrios ja nomeados
para outros cargos.

(B) O “ingrato” se refere ao individuo que preenche o cargo.

(C) O “ingrato” referido esta inserido entre os “descontentes”.

(D) “preencher um cargo” se refere ao ato de demitir o
funcionario que ocupava anteriormente o cargo.

(E) O termo “cada vez” se refere a uma agdo realizada com
intensa frequéncia.

4

Assinale o pensamento abaixo em que ha uma explicagdo de algo

dito anteriormente.

(A) S6 os poetas e as mulheres sabem usar o dinheiro como ele
merece ser usado.

(B) Todo trabalho do homem é para sua boca e, no entanto, seu
apetite nunca esta satisfeito.

(C) Quem nao quer trabalhar também ndo ha de comer.

(D) Para fazer fortuna, ndo é necessario ter talento; basta ndo ter
corregao.

(E) A economia moderna imita o paraquedas: sé funciona
quando estd aberta.

5

O tema de todas as frases abaixo é o dinheiro; assinale aquela

que mostra dele uma visdo positiva.

(A) Nada é mais revolucionario do que dinheiro sobrando.

(B) Nada mais iniquo do que amar o dinheiro.

(C) E menor o prazer de quem gasta o dinheiro que a pena de
quem trabalha para ganha-lo.

(D) Ndo escondas o teu dinheiro debaixo de uma pedra para ele
ficar ali escondido.

(E) O dinheiro deve ser apenas o mais poderoso de nossos
escravos.

6

As marcas de textualidade citadas no programa de Lingua
Portuguesa sdo a coesdo, a coeréncia e a intertextualidade.
Observe a seguinte declaragdo do apresentador Faustdo:

“Esse negdcio de sucesso é bonito, mas vocé ndo vive em fungdo
disso. O cemitério estd cheio de caras de sucesso. Quero uma
vida mais simples do que um copo d’agua”.

Assinale a opgdo que exemplifica intertextualidade.

(A) Esse negdcio de sucesso é bonito.

(B) ...mas vocé ndo vive em fungdo disso.

(C) O cemitério estd cheio de caras de sucesso.

(D) Quero uma vida mais simples...

(E) ...mais simples do que um copo d’agua.

7

Em todas as frases abaixo ha um termo sublinhado que serve de

elemento de coesdo com um termo anterior.

Assinale a frase em que esse antecedente estd corretamente

identificado.

(A) N3o é filésofo quem sabe onde estd o tesouro, mas quem
trabalha e o desenterra / onde.

(B) A personalidade do homem determina antecipadamente o
grau de sua fortuna / personalidade.

(C) Pode-se dar os primeiros impulsos nos negdcios; depois eles
mesmos nos arrastam / impulsos.

(D) Quem compra e mente em seu bolso sente / quem.

(E) As cadeias de ouro sdo mais fortes que as de ferro / fortes.

8

Assinale a frase abaixo que, ao contrario das demais, se mostra

inteiramente coerente.

(A) Todos estavam dispostos em fila Unica, lado a lado, até a
esquina da rua.

(B) Empresta o teu dinheiro, mesmo que ndo o tenhas, pois isso
salvara a tua alma.

(C) Uma mensagem oral ndo vale o papel em que foi escrita.

(D) Um bom atirador acerta o alvo antes de ter disparado.

(E) A gente sabe que o formulério simplificado do imposto de
renda parece complicado.

9

Assinale a opgdo que apresenta uma frase que pode estar
inserida entre os textos classificados como injuntivos.

(A) Cuide dos anuncios, que o dinheiro cuida de si mesmo.

(B) Vendeu a empresa. Deixou de ser rico, agora sé tem dinheiro.
(C) Férias coletivas sdo o prentincio de demissdo.

(D) Na origem de toda riqueza ha coisas que fazem tremer.

(E) O comércio é a escola do ludibrio.
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10

Entre os textos abaixo, assinale aquele que exemplifica o tipo

propagandistico de texto.

(A) Ajude os Médicos sem Fronteira, que fazem o bem sem saber
aquem.

(B) Compre o kit de vinhos franceses pelo preco de vinhos
nacionais.

(C) Adquirindo o pacote de camisas Lacoste, vocé ganha duas
camisas de graca.

(D) Viver neste condominio é um privilégio; adquira logo o seu
lote.

(E) Seja assinante do jornal Gazeta do Povo. A verdade a baixo
prego.

11

“Um problema soé surge quando estdo presentes todas as

condigdes para soluciond-lo”.

A maneira adequada de reproduzir esse pensamento, com

corregdo e manutengdo do sentido original, é:

(A) S6 um problema surge quando estdo presentes todas as
condigBes para soluciona-lo.

(B) Quando estdo presentes todas as condi¢Ges para solucionar
um problema s6, é que ele surge.

(C) Um problema sé surge quando estdo presentes todas as
condigBes para cuja solugdo.

(D) Um problema surge sé quando estdo presentes todas as
condigGes para a sua solugdo.

(E) Quando estdo presentes todas as condigdes para soluciona-
lo, é que um problema surge.

12

Assinale a frase abaixo que exemplifica a fungdo conativa da
linguagem.

(A) A sorte favorece a mente bem-preparada.

(B) Se vocé acha que tem 50% de chance de sucesso, va atras.

(C) Sucesso é uma palavra a procura de defini¢do pessoal.
(D) Minha terra tem palmeiras onde cantavam os sabids.
(E) Adisciplina é a parte mais importante da vida militar.

13

Assinale a frase abaixo que mostra, em sua estrutura, a

preocupag¢do com o paralelismo sintatico.

(A) Os turistas decidiram sair pela manha e voltar a noite.

(B) Os clientes compraram livros interessantes e de valor
cultural.

(C) Os alunos sairam rapidamente e com desejo de brincar.
(D) As roupas dos filhos estavam sujas de lama e com rasgos.
(E) Os participantes correram com animo e ficaram cansados.

14

Uma das caracteristicas de um texto informativo é a sua
preocupagdo com a exatiddo dos dados; assinale a frase abaixo
gue mostra essa preocupagao.

(A) Por volta das 9h todos os convidados ja tinham saido.

(B) Chegaram a empresa cerca de 10 caminhdes de carga.

(C) Muitos dos presentes dados eram de origem estrangeira.

(D) As eleigBes tiveram 36% de abstengdes.

(E) Todos foram dormir pouco depois do jogo.

15

Assinale a frase abaixo inteiramente correta em fungdo de todos
os aspectos da norma culta.

(A) O dinheiro é o pé de cabra do poder.

(B) Aprenda com as massas; depois ensine-as o necessario.

(C) O ensino a distancia é preferivel ao presencial.

(D) Os homens fazem as leis; as mulheres os costumes.

(E) Perto de 243 passageiros dormiram no aeroporto.

Raciocinio Logico Matematico

16
Sejam p, g, r e t proposicbes simples e ~p, ~q, ~r e ~t,
respectivamente, as suas negagodes. Se as seguintes proposi¢oes
compostas tém valor légico falso:

pvV ~q

gA~T

r>t
conclui-se que sdo logicamente verdadeiras apenas as
proposicoes simples
(A)peq.
(B) pet.
(C) ger.
(D) p.ger.
(E) g, ret.

17

Em um grupo de alunos que fez provas de Portugués e de
Matematica, 14 foram reprovados em Portugués, 11 foram
reprovados em Matematica, 15 foram aprovados em pelo menos
uma dessas duas disciplinas e 13 foram aprovados em apenas
uma dessas duas matérias.

Nesse grupo, a quantidade de alunos aprovados em Matematica
supera a quantidade de aprovados em Portugués em

(A) 3 unidades.

(B) 4 unidades.

(C) 5 unidades.

(D) 6 unidades.

(E) 7 unidades.

18

Em uma empresa de projetos habitacionais, a equipe é formada
por 6 engenheiros, 5 arquitetos e 4 paisagistas.

A fim de elaborar um novo projeto, serdo escolhidos 4 desses
profissionais, de modo que haja pelo menos um de cada
habilitagao profissional.

A quantidade de diferentes quartetos que podem assumir esse
novo projeto é igual a

(A) 300.

(B) 420.

(C) 480.

(D) 540.

(E) 720.
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19

A figura a seguir ilustra um quadrado inscrito em uma
circunferéncia que, por sua vez, estd inscrita em um outro
quadrado, de modo que os vértices do quadrado menor
coincidem com os pontos médios dos lados do quadrado maior.

Considere os possiveis percursos sobre essa figura plana
formados exclusivamente pela unido de segmentos de reta e por
arcos dessa circunferéncia com 90°.

As opgOes a seguir apresentam, em linha tracejada, cinco desses
percursos. Assinale aquela em que o percurso é o menor dos
cinco.

(A)

(8)

(€

(D)

(E)

20

Uma particula estd imével sobre o ponto (2,3) no plano
cartesiano quando comega a fazer deslocamentos sucessivos. O
19 desses deslocamentos é de 16 unidades de comprimento (u.c.)
no sentido positivo do eixo x, o que faz com que a particula va
para o ponto (18,3). O 22 movimento é de 15 u.c. no sentido
positivo do eixo y, o que faz com que a particula vd do ponto
(18,3) para o ponto (18,18), conforme ilustrado na figura a seguir.

AV

X

»

246810121416187

Os deslocamentos vao se sucedendo respeitando as seguintes
regras:

I. o comprimento de cada deslocamento é 1 u.c. menor do que
o do deslocamento imediatamente anterior, até que o
comprimento seja nulo e a particula pare;

Il. o sentido de cada deslocamento faz 90° no sentido anti-
hordrio com o sentido do deslocamento imediatamente
anterior, isto é

1T d >0

A distancia em linha reta entre o ponto inicial e o ponto final

dessa sequéncia de movimentos é a raiz quadrada de

(A) 108.

(B) 113.

(C) 123.

(D) 128.

(E) 133.

21

Roberto tinha certo capital C e aplicou uma parte no banco A e o
restante no banco B, durante um mesmo periodo. Ao fazer os
resgates, Roberto constatou que a parte aplicada no banco A
rendeu 8%, mas o que foi aplicado no banco B desvalorizou 2%,
de modo que a soma dos dois resgates totalizava 102% de C.

A razdo entre as quantias aplicadas por Roberto nos bancos A e B,
nessa ordem, é

(A) 2/3.

(B) 3/4.

(C) 4/5.

(D) 5/6.

(E) 1.
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22

A darea de qualquer triangulo pode ser calculada pelo
semiproduto do comprimento da base (b) pela medida de sua
altura (h), isto é:
1
S = 3 bh

Qualquer um dos lados do triangulo pode fazer papel de base.
Definida a base, toma-se a altura sempre perpendicular a base,
como ilustrado a seguir.

A

h
'
]
'
'
'
'
]
'
'
'
'
]
'
!

s

B D '
Base BC Base AC
Altura AD Altura BE

Os valores da base e da altura podem mudar, mas o resultado do
produto desses valores permanece igual, ja que a area é a
mesma.

Se, no triangulo ABC, ilustrado nas imagens acima, o perimetro é

32cm, BC mede12cme % =0,75, a medida do lado AB é

(A) 10cm.
(B) 10,5 cm.
(C) 11 cm.
(D) 12,5 cm.
(E) 13 cm.

23

A figura a seguir ilustra duas urnas onde estdo depositadas bolas
brancas e pretas.

3 3
0]
O O

® 0O
Urna 1 Urna 2

Um dado comum e honesto sera langado. Se o resultado desse
langamento for 1, 2, 3 ou 4, uma bola sera sorteada, ao acaso, da
Urna 1. Se o resultado do langamento for 5 ou 6, uma bola serd
sorteada, ao acaso, da Urna 2.

Nessas condi¢des, apos o langamento aleatério do dado e a
subsequente extracdo ao acaso da bola de uma das urnas, a
probabilidade de que essa bola seja preta

(A) é maior que 55%.

(B) esta entre 45% e 55%.

(C) esta entre 35% e 45%.

(D) esta entre 25% e 35%.

(E) é menor que 25%.

24

A tabela a seguir apresenta as idades (em anos) de 16 criangas
divididas em 4 grupos de 4 alunos.

Grupo 1

Grupo 3

6 7 8 9
Grupo 2 7 7 7 9
6 7 7 8
5 7 8 8

Grupo 4

Com base nessas informagdes, avalie as afirmagdes.

I. A média das idades é maior no Grupo 1 que no Grupo 2.

Il. A mediana das idades é maior no Grupo 1 que no Grupo 3.
Ill. O grupo 4 é o que apresenta maior desvio-padrao.

Esta correto o que se afirma em

(A) Il, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, el

25

Dois reldgios foram simultaneamente acertados as 8h da manha.
Um deles atrasa 1 minuto a cada 6 horas. O outro, adianta
1 minuto a cada 10 horas.

A diferenca entre as marcag0es desses reldgios sera de 1 minuto
(A) entre as 11h e as 12h desse mesmo dia.

(B) entre as 14h e as 15h desse mesmo dia.

(C) entre as 16h e as 17h desse mesmo dia.

(D) entre as 18h e as 19h desse mesmo dia.

(E) no dia seguinte.

26

A figura a seguir é formada pela unido de cubos todos idénticos e
de volume 2mm’® cada. Alguns desses cubos estdo empilhados
sobre outros.

A figura estd apoiada sobre um plano horizontal e encostada em
dois planos verticais que formam 90° entre si.

O volume dessa figura é

(A) 16 mm®.

(B) 18 mm>.

(C) 20 mm>.

(D) 22 mm®.

(E) 24 mm®.
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Henrique tem RS 7,00 e pretende, com esse dinheiro, comprar
um pacote de macarrdo, uma caixa de molho de tomate e uma
lata de sardinhas.

Se ele comprasse apenas o pacote de macarrdo e a caixa de
molho de tomate, restariam RS 2,42.

Se ele comprasse apenas o pacote de macarrdo e a lata de
sardinhas, restariam RS 2,12.

Se ele comprasse apenas a lata de sardinhas e a caixa de molho
de tomate, restariam RS 2,72.

Com base nessas informagdes, conclui-se que

(A) ndo ha dinheiro suficiente para Henrique comprar os 3 itens.
(B) se Henrique comprar os 3 itens, ndo havera troco.

(C) se Henrique comprar os 3 itens, havera RS 0,03 de troco.

(D) se Henrique comprar os 3 itens, havera RS 0,12 de troco.

(E) se Henrique comprar os 3 itens, havera RS 0,13 de troco.

28

Dado um conjunto finito de proposi¢es p;, py, ***, Pn (chamadas
premissas) e uma proposigdo ¢ (chamada conclusdo), diz-se que a
relagdo que associa as premissas a conclusdo é um argumento.
Um argumento é valido quando a conclusdo c é consequéncia
obrigatéria do conjunto de premissas.

Considere os seguintes argumentos:

Argumento |

p4: todas as criangas gostam de pizza.

p,: quem gosta de refrigerante gosta de pizza.

c: todas as criangas gostam de refrigerante.

Argumento Il

p;: todas as criangas gostam de pizza.

p,: quem gosta de refrigerante gosta de pizza.

c: quem gosta de refrigerante é crianga.

Argumento Il

p1: todas as criangas gostam de pizza.

p,: quem gosta de refrigerante ndo gosta de pizza.

c: nenhuma crianga gosta de refrigerante.

E (s30) argumento(s) valido(s)

(A) 1, apenas.

(B) 1ll, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, 11 ell.

29

A figura ilustra um diagrama composto por 25 células que devem

ser preenchidas com nimeros inteiros e positivos de acordo com

as seguintes regras:

1. Escolha nimeros inteiros e positivos para as 4 células cinza.

2. O valor das demais células é dado pela soma das duas células
imediatamente acima (se houver) e também das duas células
imediatamente a esquerda (se houver).

Considere o diagrama a seguir totalmente preenchido em que
alguns dos nimeros foram ocultos.

A soma dos numeros escolhidos para as 4 células cinzas é igual a
(A) 11.
(B) 12.
(C) 13.
(D) 14.
(E) 15.

30

Considere todos os nimeros inteiros, pares e positivos formados
por 3 algarismos distintos e consecutivos tais que a soma desses
digitos é 23.

A diferenga entre o maior e o menor deles é

(A) 90.

(B) 100.

(C) 198.

(D) 270.

(E) 288.
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Conhecimentos Bancarios

31

Sobre o sistema financeiro nacional, analise as afirmativas a

seguir.

I. Mercado monetdrio é o mercado que fornece moeda a
economia, com transferéncias de recursos a curtissimo prazo,
como as realizadas entre as proprias instituicGes financeiras
ou entre elas e o Banco Central do Brasil (BCB).

Il. Mercado de crédito é o mercado que fornece recursos para o
consumo das pessoas em geral e para o funcionamento das
empresas, em operagées predominantemente de curto e
médio prazos.

Ill. Mercado de cambio é o mercado em que sdo negociadas as
trocas de moedas estrangeiras por moeda nacional, com a
participagdo dos agentes econémicos que tém recebimentos
ou pagamentos a realizar em moeda estrangeira, das
instituicGes autorizadas a operar em cambio e do Banco
Central do Brasil (BCB).

Esta correto o que se afirma em
(A) I, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, 1ell.

32

Sobre o sistema financeiro nacional, marque V para afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() Quando o Banestes faz um empréstimo, o dinheiro recebido
pelo cliente ndo tem destinagdo obrigatdria.

() Nas operagdes de leasing (arrendamento mercantil), a
regulamentagdo do Banco Central do Brasil (BCB) estabelece
um prazo minimo de duragdo do leasing operacional maior
que do leasing financeiro.

( ) Quando o Banestes participa do processo de colocagdo no
mercado de uma debénture, o Banestes ndo tem
responsabilidade pelo pagamento dos juros e do principal,
que é da emissora dessa debénture.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) F,FeV.

(C) V,FeV.

(D) V,FeF.

(E) V,VeV.

33

Assinale qual dos agrupamentos de “carteiras” que compdem as
instituicbes do conglomerado Banestes ndo atenderia aos
requisitos necessarios para o Banestes ser considerado um
“banco multiplo” pela regulamentagdo do Banco Central do Brasil
(BCB).

(A) Comercial; de investimento; de crédito imobiliario; de
arrendamento mercantil.

(B) Comercial; de crédito, financiamento e investimento; de
arrendamento mercantil; distribuidora de titulos e valores
mobiliarios.

(C) De investimento; de crédito, financiamento e investimento;
de crédito imobilidrio; de arrendamento mercantil.

(D) De crédito, financiamento e investimento; de crédito
imobiliario; de arrendamento mercantil; distribuidora de
titulos e valores mobiliarios.

(E) De investimento; de crédito imobiliario; de arrendamento
mercantil; distribuidora de titulos e valores mobiliarios.

34

Sobre o sistema financeiro nacional e o mercado bancario,

assinale a afirmativa correta.

(A) A carteira de desenvolvimento é exclusiva para bancos
publicos.

(B) Os depdsitos em cooperativas de crédito tém a protegdo do
Fundo Garantidor de Crédito (FGC).

(C) As agéncias de fomento nunca podem prestar assisténcia a
programas e projetos desenvolvidos em estado limitrofe ao
da unidade da Federagdo onde estiver sediada.

(D) As corretoras de cambio realizam financiamentos a
exportacGes e importacdes, além de adiantamentos sobre
contratos de cambio.

(E) O Conselho Nacional de Previdéncia Complementar (CNPC) é
0 6rgdo normativo superior sob o qual operam as entidades
abertas de previdéncia.

35

Em relagdo ao sistema financeiro nacional, assinale a afirmativa
correta.

(A) As sociedades de arrendamento mercantil podem fazer
colocagdo de debéntures de emissdo publica ou particular e
de notas promissdrias destinadas a oferta publica.

(B) As sociedades de crédito financiamento e investimento
podem captar recursos por meio de depdsitos a vista de seus
clientes em contas corrente, letras de cdmbio, RDB (recibos
de depdsitos bancarios), DI (depdsitos interfinanceiros).

(C) As agéncias de fomento podem captar recursos junto ao
publico.

(D) As sociedades de crédito ao microempreendedor e a empresa
de pequeno porte ndo podem receber repasses de fundos
oficiais.

(E) As companhias hipotecarias podem captar depdsitos de
poupanga para a concessdo de financiamentos imobilidrios
residenciais ou comerciais.
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Em matéria de sistema financeiro nacional, analise as afirmativas

a seguir.

I. Caixas econOmicas sdo empresas publicas que exercem
atividades tipicas de banco comercial, com prioridade
institucional  para  concessdo de empréstimos e
financiamentos de programas e projetos de natureza social

Il. A principal diferenga entre as corretoras de titulos e de
valores mobilidrios e as distribuidoras de titulos e de valores
mobilidrios é que sé as corretoras podem operar diretamente
nos ambientes e sistemas de negociagdo dos mercados
organizados de bolsa de valores.

IIl. As corretoras de cdmbio atuam, exclusivamente, no mercado
de cambio.

Esta correto o que se afirma em

(A) Il, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1,11 ell.

37

Sobre o Conselho Monetdrio Nacional (CMN), assinale a

afirmativa correta.

(A) Um objetivo do CMN é estimular o desenvolvimento dos
mercados de seguros.

(B) Compete ao CMN coordenar as politicas monetaria,
crediticia, orgamentaria e da divida publica interna e externa.

(C) N3o pode acontecer mais de uma reunido do CMN por més.

(D) O CMN ¢é presidido pelo presidente do Banco Central do Brasil
(BCB).

(E) E no CMN que se decidem as normas principais para o
funcionamento das instituicdes financeiras e das entidades
fechadas de previdéncia complementar.

38

Acerca do Comité de Politica Monetaria (Copom), assinale a

afirmativa correta.

(A) E no Copom que se define a meta para a inflagdo.

(B) Os membros do Copom sdo o Presidente do Banco Central do
Brasil e todos os seus diretores.

(C) O regulamento do Copom estabelece que a deliberagdo tem
de se dar por unanimidade dos votos.

(D) Nao se divulga qual foi o voto de cada membro do Copom.

(E) Apds a divulgacdo da decisdo do Copom, as operagdes no
sistema financeiro nacional tém de ser realizadas
obrigatoriamente com base nas taxas de juros definidas pelo
Copom.

39

Em relagdo ao Banco Central do Brasil (BCB), assinale (V) para a

afirmativa verdadeira e (F) para a falsa.

( ) O BCB adota o sistema de metas para inflagdo para tentar
manter a inflagdo dentro de limites pré-estabelecidos.

( ) Ndo ha exigéncia de autorizagdo do BCB para o Banestes
oferecer produtos e servigos financeiros regulados, devendo
ser observado o objeto social do Banestes.

() A supervisdo de conduta do BCB ndo abrange o risco de
reputacdo do Banestes.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) F,VeV.

(C) V,VeF.

(D) V,FeF.

(E) V,VeV.

40

Sobre o Banco Central do Brasil (BCB), analise as afirmativas a

seguir.

I. Ndo hd prazo maximo para decisdo do BCB relativa a
autorizagdo para funcionamento de uma nova carteira que o
Banestes queira operar.

Il. Faz parte da supervisdo de conduta do BCB a verificagdo da
adequacdo do Banestes em relagdo a prevencdo a lavagem de
dinheiro e ao financiamento do terrorismo (PLD/FT).

Ill. Somente apds o BCB decretar a intervengdo ou a liquidagdo
extrajudicial, ou reconhecer o estado de insolvéncia da
instituicdo associada ao FGC (Fundo Garantidor de Crédito), é
gue os depositantes podem requisitar a garantia.

Esta correto o que se afirma em

(A) 111, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, ell.

41

Em relagdo a Comissdo de Valores Mobiliarios (CVM), analise as

afirmativas a seguir.

I. A CVM é uma entidade autdrquica em regime especial,
vinculada ao Ministério da Fazenda.

II. No caso de Fundos de Investimentos, tanto o administrador
quanto o gestor do fundo devem estar credenciados junto a
CVM.

Ill. Em fun¢do dos requisitos de sigilo fiscal, a CVM somente
pode encaminhar indicios de ilicito fiscal a Secretaria da
Receita Federal apds instaurado processo judicial.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) I, el
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Sobre a Comissdo de Valores Mobilidrios (CVM), assinale V para

afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() A CVM ndo tem estabelecidos prazos maximos para decisdo
de autorizagdo de funcionamento de novas instituicdes sob
sua regulagdo.

() As corretoras e as distribuidoras de titulos e valores
mobilidrios sdo de supervisdo exclusiva da CVM.

() As plataformas eletronicas de investimento participativo
(Crowdfunding de investimento) sdo reguladas pela CVM.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) F,FeV.

(C) V,FeV.

(D) V,FeF.

(E) V,VeV.

43

Tendo por base as previsdes do Guia de Conduta Etica do

Banestes, assinale a afirmativa correta.

(A) Com base no principio de “objegdo de consciéncia por motivo
de crenca religiosa” reconhecido pelo STF (Supremo Tribunal
Federal), o funcionario do Banestes pode abster-se de
atender a clientes de religides que considera ofensivas a que
professa.

(B) A necessidade de o funcionario do Banestes assegurar a
privacidade das informagdes pessoais do consumidor cessa
quando o consumidor deixar de ser cliente.

(C) Em qualquer situagdo, o funciondrio do Banestes deve deixar
claro que as contribuigdes cientificas ou académicas que fizer
sdo realizadas em seu proprio nome e ndo representam
posicionamento institucional.

(D) A responsabilidade de o funcionario do Banestes observar,
divulgar e propagar as diretrizes do Guia de Conduta Etica
ndo aumenta quanto mais elevado for o cargo ou fungdo que
ocupa.

(E) O funcionario do Banestes ndo tem a previsdo de priorizar a
utilizagdo dos produtos e servigos do Banestes.

44

Tendo por base as previsdes do Guia de Conduta Etica do

Banestes, analise os itens a seguir.

I. O funciondrio do Banestes tem o dever de avaliar a
conformidade dos normativos internos com os normativos
externos e buscar solugdes para a atualizagdo e adequacao,
caso necessario.

Il. Toda guarda de bens do Banestes para utilizagdo fora do local
de trabalho pelo funcionario do Banestes é considerada “para
fins particulares”.

Ill. O funcionario do Banestes deve se comprometer e colaborar
com a atividade de investigagdo ou fiscalizagdo de 6rgdos,
entidades ou agentes publicos ou privados, ou no ambito das
agéncias reguladoras e dos o6rgdos de fiscalizagdo do SFN
(Sistema Financeiro Nacional).

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1,11 ell.

45

Em relagdo a prevencgdo do uso do Sistema Financeiro para atos
ilicitos, em conformidade com a Lei n? 9.613/1998, assinale a
afirmativa correta.

(A) Na forma da Lei n? 9.613/1998, o Banestes tem de efetivar o
registro de transagGes que ultrapassem os limites fixados pela
autoridade competente, inclusive quando esse limite
somente é alcangado pela soma de diversas transagoes do
cliente com uma mesma pessoa, conglomerado ou grupo.

A Banestes Distribuidora de Titulos e Valores Mobilidrios ndo

se inclui entre as pessoas juridicas que precisam fazer

comunicacdes referentes a transagdes que ultrapassem os
limites fixados pela autoridade competente estabelecidas na

Lei n29.613/1998.

Os cadastros de clientes do Banestes requeridos pela Lei

n? 9.613/1998 terdo de ser eliminados imediatamente

quando houver encerramento da conta desses clientes no

Banestes.

(D) O Conselho de Controle de Atividades Financeiras (Coaf),
atual Unidade de Inteligéncia Financeira (UIF), somente pode
comunicar indicios de crimes de “lavagem” ou ocultagdo de
valores as autoridades competentes apds a existéncia de
processo judicial.

(E) Somente se tiver autorizagdo judicial é que o Conselho de
Controle de Atividades Financeiras (Coaf), atual Unidade de
Inteligéncia Financeira (UIF) pode requerer aos orgdos da
Administragdo Publica as informag8es cadastrais bancérias e
financeiras de pessoas envolvidas em atividades suspeitas.

(B

(C

46

Em relagdo a prevencgdo da utilizagdo do Sistema Financeiro para
os atos ilicitos, em conformidade com a Lei n? 9.613/1998,
assinale (V) para afirmativa verdadeira e (F) para a falsa.

() A identificacdo de clientes do Banestes, quando se tratar de
pessoa juridica, deverd abranger as pessoas fisicas
autorizadas a representd-la, bem como seus proprietarios.

( ) O Banestes fica desobrigado de fazer comunicagdes, na
periodicidade estabelecida pelo 6rgdo competente, quando
nao ocorrerem propostas, transagdes ou operagdes passiveis
de serem comunicadas.

( ) Uma pessoa condenada por crimes de "lavagem" ou
ocultagdo de valores fica interditada para o exercicio de cargo
de diretor, de membro de conselho de administracdo ou de
geréncia do Banestes pelo dobro do tempo da pena privativa
de liberdade aplicada.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) F,FeV.

(C) V,FeF.

(D) V,FeV.

(E) V,VeV.
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Em relagdo a ruptura digital no SFN (Sistema Financeiro Nacional)
promovida pelo PIX; pelos criptoativos, CBDC (Central Bank
Digital Currency — moeda digital de banco central) e outras
moedas digitais, e a Lei n? 14.478/2022 (“Lei de Criptoativos”),
assinale (V) para a afirmativa verdadeira e (F) para a falsa.

() Todas as transagGes de “PIX Saque” e de “PIX Troco” podem
ser cobradas das pessoas fisicas.

( )A semelhanca das criptomoedas privadas de emissdo
descentralizada, como o Bitcoin, a CBDC ndo tem garantia de
valor em relagdo a moeda soberana de um pais.

() AlLein214.478/2022 (“Lei de Criptoativos”) estabelece que o
Codigo de Defesa do Consumidor ndo é aplicado as atividades
ou operagdes com criptoativos.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeV.

(E) V,VeV.

48

Em matéria de ruptura digital no setor bancario e financeiro
promovida pelo “Open Finance” (sistema financeiro aberto),
assinale a afirmativa correta.

(A) Somente as instituicdes financeiras e demais instituicGes
autorizadas a funcionar pelo Banco Central do Brasil (BCB)
podem participar do “Open Finance”.

(B) No “Open Finance”, o compartilhamento de dados e servigos
se inicia com a solicitagdo do cliente a instituigdo participante
que vai ceder os dados (instituicdo de origem dos dados).

(C) No “Open Finance”, se as finalidades ou os dados ou servigos
que s3o objeto de compartilhamento forem alterados, ndo
havera a necessidade de novo consentimento do cliente.

(D) No “Open Finance”, o cliente tem a opg¢do de definir o
compartilhamento de dados sem prazo de término.

(E) A Lei do Sigilo Bancario ndo se aplica a troca de informagdes
no “Open Finance”.

49

Em tema de ruptura digital no SFN (Sistema Financeiro Nacional)

promovida pelas Fintechs de crédito SCD (Sociedades de Crédito

Direto) e SEP (Sociedades de Empréstimo entre Pessoas), assinale

(V) para a afirmativa verdadeira e (F) para a falsa.

() As SCD e as SEP tém por objeto a realizagdo de operagdes
exclusivamente por meio de plataforma eletrénica.

() As SCD podem obter recursos para concessdo de créditos em
operaces de repasses e de empréstimos originarios do
BNDES (Banco Nacional de Desenvolvimento Econémico e
Social).

( )As SCD e as SEP ndo podem atuar como iniciadoras de
transagdo de pagamento.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) F,FeV.

(C) V,FeV.

(D) V,VeF.

(E) V,VeV.

50

Em relagdo a ruptura digital no SFN (Sistema Financeiro Nacional)
promovida pelas IPs (Instituicbes de Pagamento), assinale a
afirmativa correta.

(A) E possivel a constituicio de IP na qual figure pessoa natural
como sdcio Unico.

(B) Todas as IPs devem solicitar autorizagdo ao Banco Central do
Brasil (BCB) para iniciar a prestagdo de servigos.

(C) No curso das transagOes de iniciagdo de pagamentos por IPs,
é vedado alterar o montante ou qualquer outro elemento da
transagdo de pagamento autorizada pelo usuario final.

(D) Para a realizagdo de pagamentos por intermédio de IPs, é
indispensavel o relacionamento do cidaddo com bancos e
outras instituigdes financeiras.

(E) Uma mesma IP ndo pode atuar em mais de uma modalidade
de IP.

Conhecimentos Especificos

51

Uma das propriedades das curvas de indiferenga é que

(A) duas curvas podem se cruzar sem violar o principio da
transitividade.

(B) as curvas ndo podem ser convexas.

(C) o mapa de preferéncias representa apenas bens.

(D) as curvas verticais representam um bem neutro especificado
no eixo vertical.

(E) as curvas em formato de “L” representam bens substitutos
perfeitos.

52

A assimetria informacional do tipo “a¢do oculta” é caracterizada

por

(A) um agente que tem acesso a informacdo relevante
desconhecida por outro agente.

(B) um modelo de sinalizagdo em que o sinal é um bem visivel
para os compradores.

(C) um problema de risco moral, ou seja, quando hé informagdo
imperfeita sobre a a¢do relevante.

(D) uma seguradora que consegue observar as precaugdes
tomadas pelo segurado a fim de se evitar o sinistro.

(E) uma informagdo incompleta em um contrato entre os dois
agentes.

53

Em relagdo a estrutura a termo da taxa de juros (ETTJ), avalie se

as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() ETTJ é a relagdo, em dado momento, entre taxas de juros de
titulos de renda-fixa de mesma qualidade crediticia, mas com
diferentes prazos de vencimento.

() Representa a Yield Curve, é construida a partir de titulos que
pagam juros somente no vencimento.

( ) Serve como base para a precificagdo de instrumentos de
renda-fixa, além de ser utilizada como benchmark na
determinacdo de taxas em todos os outros setores do
mercado de divida.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeV.

(E) F,FeF.
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54

A oferta de moeda varia

(A) inversamente com a taxa de reservas compulsorias.

(B) diretamente com a taxa de redesconto.

(C) inversamente com os prazos de pagamento dos empréstimos
de liquidez.

(D) inversamente com os limites de operagBes e gama de titulos
com acesso ao redesconto.

(E) diretamente com a compra de titulos pelo BC no mercado
aberto.

55

Suponha que os titulos do Brasil paguem taxa de juros no periodo
tigual a .

Para se ter titulos americanos, é necessario trocar reais por
dodlares. Para cada real, recebe-se 1/E, ddlares.

Seja i,* a taxa de juros americana e E°,,; a expectativa da taxa de
cambio para o periodo t+1.

Assim a condigdo de paridade ndo coberta pela taxa de juros é
dada pela expressdo:

(A) (L1+i) = (1/E) (1+i*) i

(B) (L+) = (1/E,) (1+i*) EY

(C) (1+i*) = (1/E) (1+ i) E°s

(D) (1+i) = (1+i*) (1 + (E%uy - E)/EY)

(E) (1+iy) = (l/Et) (1+i¢*) Eet+1

56

Considere o modelo IS-LM. Quando o publico esta disposto a
reter qualquer quantidade de moeda que o Banco Central
coloque em circulagdo a taxa de juros vigente, denomina-se esse
caso como

(A) classico.

(B) crowding-out.

(C) politica fiscal totalmente ineficaz.

(D) armadilha da liquidez.

(E) politica monetaria totalmente eficaz.

57

Considere o modelo de Solow e suponha que o capital por

trabalhador (k) inicial esteja abaixo do nivel de estado

estacionario.

Assinale a opgdo que apresenta a dinamica que se segue.

(A) Redugdo do k, com depreciagdo maior que investimento.

(B) Taxa de crescimento de k positiva, com redugdo gradual da
produtividade do capital, até alcancar o estado estacionario.

(C) Produtividade do capital aumenta e taxa de decrescimento se
reduz.

(D) Investimento se iguala com depreciagdo, com k convergindo
para zero.

(E) Aumento do produto da taxa de poupanga pela produgdo per
capita cresce mais rapido que o produto do capital pelas
taxas de depreciagao e de crescimento populacional.

58

As principais medidas do Plano Cruzado estdo relacionadas a

seguir, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Introdugdo do gatilho salarial, que seria acionado toda vez
que a inflagdo atingisse 20%.

(B) Congelamento dos pregos, com excegdo da energia elétrica.

(C) Taxa de cambio fixada, sem necessidade de
maxidesvalorizagdo compensatdria.

(D) Recomposi¢do dos valores médios dos aluguéis.

(E) Criagdo de regra Unica de reajuste para os ativos financeiros.

59

O Plano Real dividiu o ataque ao processo inflacionario nas

seguintes trés etapas:

(A) ajuste fiscal, indexagdo completa da economia e reforma
monetdria.

(B) criagdo da URV, transformacdo da URV em reais (RS) e dncora
cambial.

(C) implementagdo do PAI, criagdo do IPMF e substituicdo do
cruzado pelo real.

(D) minibandas cambiais, acimulo de reservas internacionais e
criagdo da URV.

(E) ancoras fiscal, monetaria e cambial.

60

Com a maxidesvalorizagdo ocorrida no inicio de 1999, observou-
se, como consequéncia ao longo do ano,

(A) uma aceleragdo inflacionaria.

(B) uma crise financeira.

(C) uma corrida bancéria no primeiro semestre.

(D) um pequeno impacto na taxa de cambio real.

(E) uma elevagdo acentuada da SELIC.

61

Em relagdo ao sistema de metas de inflagdo adotado no Brasil em

1999, avalie se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou

falsas (F).

() Afungdo basica do BACEN e da politica monetaria passa a ser
o cumprimento da meta estipulada pelo CMN.

( ) O instrumento para alcance da meta é a taxa referencial de
juros e as operagGes de mercado aberto.

() A relagdo entre taxa de juros e inflagdo utilizaria a regra de
Taylor para a definigdo da politica monetaria.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,FeV.

(C) V,VeF.

(D) F,VeF.

(E) F,FeV.

62

Assuma uma fung¢do de produgdo (f), com um insumo variavel (L):
y = f(L). Se PMg denota o produto marginal do trabalho, e PM, o
produto médio (Y/L), assinale a opg¢do que apresenta uma
propriedade correta.

(A) Quando PMg =0, a produgdo total esta no nivel minimo.

(B) Quando PMg > PM, PM é decrescente.

(C) Quando PMg < PM, PM é crescente.

(D) Quando PMg = PM, a produgéo total esta no nivel maximo.
(E) Quando PMg = PM, PM esta no nivel maximo.
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Considere o seguinte payoff do jogo de par ou impar:

Jogador 2

Par | impar
Jogador 1 Par (2,0) | (2,2)
impar | (0,1) | (0,2)

O equilibrio de Nash em estratégias puras serd
(A) (1,0)

B) (2,1)

C) (0,1)

D) (0,2)

E) inexistente.

—_— o~ —~ —

64

Uma das hipoteses para que o 22 Teorema do Bem-Estar Social
seja valido é que

(A) o conjunto de produgdo seja cbncavo.

(B) os mercados sejam incompletos.

(C) ainformagdo seja assimétrica.

(D) as preferéncias sejam convexas.

(E) as preferéncias sejam localmente saciadas.

65

Pode-se mencionar os seguintes exemplos de falhas de mercado,
com excecdo de

(A) externalidades.

(B) bens publicos.

(C) monopdlio.

(D) assimetria informacional.

(E) concorréncia perfeita.

66

O Value at Risk (VAR), na mensurag¢do do risco de mercado, ndo

considera

(A) a pior perda esperada ao longo de determinado intervalo de
tempo.

(B) a marcagdo da posigdo a mercado, ou seja, o valor da carteira
hoje.

(C) avariabilidade dos fatores de risco.

(D) o longo prazo (anos), uma carteira dindmica e reversdo a
média significativa.

(E) o nivel de confianga estatistica.

67

Relacione as fungGes do mercado financeiro com suas respectivas

caracteristicas.

1. Estimulo a formagdo de poupanga.

2. Facilitacdo da transferéncia de poupanga entre unidades
econdmicas.

3. Prover liquidez as unidades econémicas.

() A maior parte dos pagamentos realizados pelas unidades
econdmicas é processada por intermédio dos bancos.

() Os bancos sdo importantes facilitadores dessa fun¢do, pois
repassam os recursos captados de poupadores a tomadores
de empréstimos.

() Os fundos de pensdo, os fundos de investimento e as
seguradoras sdo importantes demandantes de titulos.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1,2e3.

(B) 2,3e1l.

(C) 2,1e3.

(D) 3,1e2.

(E) 3,2e1.

68

Em relacido ao mercado monetario no Brasil, analise as

afirmativas a seguir.

I. As transferéncias de recursos a curtissimo prazo, em geral
com prazo de um dia, como aquelas realizadas entre as
préprias instituicdes financeiras ou entre elas e o Banco
Central, sdo realizadas no chamado mercado monetario.

Il. O mercado monetdrio é regido pela atuagdo do Banco Central
que, por meio de suas operages de mercado aberto, regula o
nivel das reservas bancdrias.

Ill. A partir das taxas praticadas nas negocia¢cOes didrias
realizadas no SELIC, obtém-se a taxa SELIC (taxa média dos
financiamentos didrios, com lastro em titulos federais,
apurados no SELIC), que representa importante referencial
para a formagdo das taxas de juros no mercado, uma vez que
é aceita, no Brasil, como a taxa de juros livre de risco, por
envolver titulos publicos.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, el
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Em relagdo ao mercado de capitais, avalie se as afirmativas a

seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Tem grande importancia no desenvolvimento do pais, pois
estimula a poupanga e o investimento produtivo, o que é
essencial para o crescimento de qualquer sociedade
econOmica moderna.

() Os principais instrumentos financeiros transacionados no
mercado de capitais sdo: ac¢les, debéntures, notas
promissorias, fundos de renda fixa e titulos publicos federais
de longo prazo.

() O langamento (emissdo primdria) de titulos e de agbes de
empresas € feito por intermédio de um banco de
investimento (ou banco multiplo com carteira de
investimento), uma corretora ou uma distribuidora.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,VeV.

(E) F,FeF.

70

Suponha, que um empreendedor deseje investir em um projeto
de expansdo de sua empresa. Apds analises internas, estimou-se
que serd necessario investir R$200 mil nesse projeto. No primeiro
ano, o empreendedor apenas executa a expansao.

Somente a partir do segundo ano, espera-se um fluxo de receita
de R$100 mil por ano.

A taxa minima de atratividade é de 10%. Logo, o payback
descontado desse investimento serd

(A) menor que 2 anos e meio.

(B) entre 2 anos e meio e 3 anos.

(C) entre 3 anos e 3 anos e meio.

(D) entre 3 anos e meio e 4 anos.

(E) maior que 4 anos.

71

Considere um projeto de investimento que pode ser realizado
com escala pequena ou grande. Assumindo que o custo do capital
seja de 10% a.a., os fluxos dos projetos sdo os seguintes:

Projeto DataO Datal VPL TIR IL
30 340% 4,00
40 230% 3,00

pequena -10 44
grande -20 66

escala

Os valores das colunas Data 0, Data 1 e VPL est3o em RS milhdes.

IL representa o indice de lucratividade.

Os dois projetos sdo mutuamente excludentes. Considerando o

indicador da TIR incremental e do VPL incremental, escolhe-se o

projeto de

(A) escala pequena, pois a TIR e IL desse projeto sdo maiores do
que os do projeto de escala grande.

(B) escala pequena, pois a TIR incremental supera 10% e o VPL
incremental é positivo.

(C) escala grande, pois a TIR incremental é positiva, apesar de o
VPL incremental ser negativo.

(D) escala grande, pois o VPL incremental supera 10%, apesar de
o ILincremental ser menor do que um.

(E) escala grande, pois a TIR incremental supera 10% e o VPL
incremental é positivo.

72

Considere uma empresa, cujo capital seja financiado por
Patriménio Liquido (PL) de RS 80.000 e dividas de RS 20.000.
Adicionalmente, a remuneragdo requerida pelos acionistas é de
10% e o custo da divida é de 5%. Considere também aliquota de
Imposto sobre Renda de Pessoa Juridica de 10%.

O valor do Custo Médio Ponderado de Capital (CMPC ou WACC)
de uma empresa é igual a

(A) 9,0%.

(B) 8,9%.

(C) 8,5%.

(D) 8,4%.

(E) 8,2%.

73

Considere o método de Valoragdo pelo Fluxo de Caixa

Descontado. O Valor Residual, ou ainda, o Valor da Empresa no

final do ultimo ano projetado, considerando projecdo de

crescimento constante para os fluxos de caixa livres (FCL) para o

periodo pos-projetado (g), pelo modelo de Gordon, sera

(A) diretamente proporcional ao CMPC.

(B) tanto maior quanto menor a taxa g.

(C) inversamente proporcional ao FCL do ultimo ano projetado.

(D) calculado a partir do Lucro Operacional Ajustado do ultimo
ano projetado.

(E) negativo se g for maior do que o CMPC.

74

Em relagdo a metodologia de Valoragdo por Opgdes Reais, ndo é
correto afirmar que

(A) elimina a desvantagem da metodologia do VPL, ao considerar
que as atitudes dos investidores e os fluxos de caixa da
empresa podem sofrer alteragGes.

(B) utiliza a técnica de Arvores de Decisdo, uma representacdo
grafica de decisGes sequenciais alternativas.

(C) considera os investimentos liquidos requeridos em cada
estado da natureza, representado em cada né de decisdo da
Arvore de Decis3o.

(D) em seu célculo faz a média ponderada das taxas internas de
retorno de cada ramo da Arvore de Decis3o.

(E) considera as probabilidades estimadas para cada ramo da
Arvore de Decis3o.

75

De acordo com a Lei Federal n2 6.404/76 — Lei das Sociedades por
AcgOes — é correto afirmar que

(A) a sociedade andnima terd o capital dividido em acgGes, e a
responsabilidade dos socios ou acionistas sera limitada ao
preco de emissdo das agdes subscritas ou adquiridas.

(B) pode ser objeto da sociedade anénima qualquer empresa,
nao contrario a lei, a ordem publica e aos bons costumes.

(C) o nome do fundador, acionista ou pessoa que, por qualquer
outro modo, tenha concorrido para o éxito da empresa
devera figurar na denominagao.

(D) a companhia é fechada conforme os valores mobilidrios de
sua emissdo estejam admitidos a negociagdo no mercado de
valores mobiliarios.

(E) o estatuto da companhia fixard o valor do capital social,
expresso em moeda nacional ou em dodlares.
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Em relagdo a estrutura do Balango Patrimonial, ndo é correto

afirmar que

(A) o ativo circulante inclui investimentos.

(B) o ativo permanente inclui estoques.

(C) o passivo circulante se refere a dividas amortizaveis no curto
prazo.

(D) o passivo circulante inclui ajustes patrimoniais.

(E) o capital dos proprietarios inclui empréstimos bancarios.

77

Para a analise contabil-financeira da empresa, informagdes sdo
extraidas do Balango Patrimonial, da Demonstragdo de
Resultados de Exercicio (DRE) e da Demonstragdo do Fluxo de
Caixa do Exercicio.

Essas informagOes podem ser convertidas para diversos indices
de desempenho. Relacione cada um desses indices com sua
respectiva caracteristica.

Liquidez.

Endividamento.

Lucratividade.

Rentabilidade.
) Capacidade de pagamento de dividas com recursos
financeiros disponiveis e contas a receber.

~pwee

() Passivos que financiam investimentos.

( ) Faz a relagdo entre a DRE e certas varidveis do Balango
Patrimonial (Patrimonio liquido ou ativos).

( ) Determina se a receita obtida é capaz de pagar a operagdo e
ainda sobrar algo.

Assinale a op¢do que indica a relagdo correta na ordem

apresentada.

(A) 1,2,3e4.

(B) 1,2,4e3.

(C) 2,1,3e4.

(D) 2,3,4el.

(E) 3,2,1e4.

78

Em relagdo ao Valor Anual Uniforme Equivalente, é correto

afirmar que

(A) mede o tempo que serda necessdrio para que o valor
desembolsado no projeto seja recuperado.

(B) pode ser interpretado como o VPL transformado em uma
série de pagamentos equivalentes em cada periodo.

(C) concentra os valores do fluxo de caixa, descontados para a
data zero, usando a taxa minima de atratividade.

(D) expressa o ganho do projeto em relagdo ao custo de
oportunidade para um horizonte igual a duragao do projeto.

(E) mede a diferenga entre os recebimentos e os pagamentos de
um projeto de investimento em valores monetarios atuais.

79

Para calcular o valor de uma empresa, considere o método dos
multiplos dos lucros. Os seguintes dados sdo obtidos:
- Lucro Operacional (LO) do ultimo ano = R$ 10 bilhdes.
- Fator Prego das Agdes sobre o LO médio de empresas
similares = 10%.
- Ativos Ndo-Operacionais do Ultimo ano = RS 1 bilhdo.
O valor da empresa sera igual a
(A) RS 1,1 bilhdo.
(B) RS 2 bilhdes.
(C) RS 10,1 bilhdes.
(D) RS 11 bilhdes.
(E) RS 10 bilhdes.

80

Em relagdo a convergéncia das normas contabeis do SFN as
normas internacionais, avalie se as afirmativas a seguir sdo
verdadeiras (V) ou falsas (F).

() As instituigdes financeiras brasileiras e demais instituicdes
autorizadas a funcionar pelo BC precisam estar em
adequagdo com aquilo que é determinado pelo International
Accounting Standards Board (IASB) e pela International
Federation of Accountantes (IFAC).

( )Em relagdo aos créditos tributarios, ha divergéncia
significativa em relagdo as normas internacionais, causando
impactos relevantes no patrimonio das instituicbes
financeiras, visto que vdrias instituicdes detém créditos
tributarios com realizagdo prevista para mais do que dez
anos.

() Em relagdo a Demonstragdo dos Fluxos de Caixa, a principal
divergéncia se refere a forma de reconhecimento das receitas
com juros pelas entidades.

As afirmac0es sdo, respectivamente,
(A) V,VeV.
(B) V,VeF.
(C) V,FeV.
(D) F,FeV.
(E) F,FeF.
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